Пик и Дракон

Пролог


Кто бы мог подумать, что рассказ может появиться всего лишь от одного рисунка – мыши на лапе дракона, а дальше уже пошло-поехало.

1.
Мышонок испуганно глядел вверх - на того, в чью пещеру он залез и на чьей лапе сидел. Это был большой дракон, глаза его светились, как два сапфира, в полумраке пещеры.

- Привет! И кого это принесло в столь поздний час в мою пещеру?

- Я-я, - от страха мышонок стал заикаться.

- Хоть, как зовут тебя, меня - Нефрит, а тебя?

Видя, что ничто ему не грозит, мышонок осмелел и произнес в темноту писклявую тираду: - Я - Пик, сын Шустрого, внук Рваного Уха...

- Хватит, хватит, все ясно, так что ты хотел найти в моей пещере?

- Глупый вопрос, что может искать мышь, кроме еды и себе подобных.

- И ты думал, что у меня тут что-то есть, - дракон щелкнул пальцами, и на стенах зажглись факела, - признайся, ведь ты не за этим пришел, правда?


Теперь Пик увидел дракона во всей красе – он был огромен, сложенные крылья возвышались над головой, чешуя его сине-зеленого цвета, во рту сверкали тонкие зубы. Мышонок испугался, что стоит дракону чихнуть, то его размажет по земле, но дракон всего лишь улыбнулся, если его оскал можно назвать улыбкой.
- Д-да, мы с друзьями путешествуем…

- Погоди-ка, путешествуете, как мне известно, мыши ведут оседлый образ жизни, слишком странно для вас.

- А мы кочуем с места на место, ищем новые места, со старых нас прогоняют хищники.

- А вы уверены, что вас прогоняют, по-моему, в вашем поголовье уничтожают слабых и больных.

- Да? – мышонок привстал на задние лапы, - А если это твоя бабка? Вот и приходится бегать в поисках спасения.

- Дай-ка, угадаю – тебя послали, в разведку, в мою пещеру, чтоб вы в ней могли поселиться? Сразу скажу, нет – размечтались жить под крылом у дракона, - он демонстративно расправил правое крыло и с хлопком сложил.

Мышонку пришлось вцепиться всеми коготками, чтоб не сдуло.

Дракон продолжил: - И пусть мне безразличны все представители истребляющей вас фауны – могу съесть кого угодно, но это не значит, что я встану на вашу сторону – буду защищать, я и сам иногда – крайне редко – могу побаловать себя мышами, Нефрит облизнулся и, видя, как Пик сжался в комок, хмыкнул, - не волнуйся, я пошутил.

- Страшные у тебя шутки, Нефрит, кто там у тебя в предках?
- Единственное, что я могу тебе сказать, это то, что моего отца звали Топаз, а мать – Бирюза, но продолжим, я запрещаю вам жить в моей пещере, но… никто не запрещает заходить сюда тебе одному. Ты, наверное, первый, кто сунулся сюда, после этих неудачников, - он указал на кучу в углу, в ней были перемешаны оружие, доспехи и кости – человеческие и лошадиные, - ну вот, опять испугался – это давно уже лежит, сейчас не те времена, нам приходится скрываться от незваных гостей – людей, но ты проник в мою пещеру, значит, так тому и быть – заходи и дальше. Ты мне будешь о вас рассказывать, а я о нас – куча историй. А сейчас, - Нефрит громко зевнул, - пора спать.
Дракон опустил мышонка на землю, - До завтра!

- До завтра!


Потянувшись, дракон лег на пол и снова щелкнул пальцами, факелы погасли, а мышонок в полной темноте побежал к выходу.

2.


На следующий день, когда солнце стояло высоко, Пик пошел к дракону. Днем в пещере было светлее – через дыру в потолке в нее попадал солнечный свет. Нефрит сидел посреди пещеры и с чем-то возился, его хвост вилял из стороны в сторону.

- Добрый день, - неуверенно сказал мышонок, - я не помешал?

- А, привет! – обернулся дракон, - что ты, напротив, ты-то мне и нужен. Вот, смотри, я тут кое-что сделал. Помнится, вчера мы с тобой договорились обмениваться историями родов – мышиного и драконьего, так вот я решил начать первым – показать тебе, где мы жили – облететь ближайшие скалы. Для этого я сделал сумку из своей старой кожи, проделал в ней все нужные отверстия – для воздуха и обозрения. Предлагаю проверить, а то вдруг что не так, как надо.
Нефрит положил сумку перед собой и когда мышонок залез в нее, зашнуровал на половину.

- Ну, как?

- Нормально, полутьма мне нравится, но тут бы не помешало соломы, я сейчас вернусь, только выпусти меня.

- Хорошо, одна лапа здесь, а другая там. Нарви и возвращайся, - дракон открыл сумку.

Мышонок стремглав побежал на лужайку рядом с пещерой. Из всего разнотравья он выбрал себе цветочки с приятным запахом и засохшую траву. Все он подгрызал у корней и сваливал в кучку, которую по частям, зажав в зубах и перекинув через плечо, оттаскивал в пещеру, набивая сумку.

- Хм, как вижу, ты решил натаскать себе копну и  свить себе в сумке гнездышко.
- Что ты. Я делаю себе мягкую подстилку, на всякий случай. Вдруг в воздухе ты неудачно повернешь, а я сверну себе шею, ударившись о стенку сумки. Мне еще мой дядя Везучий рассказывал про то, как сова схватила его, но налетел ветер и он остался жив со шрамом на загривке.

- Не волнуйся, я справлюсь, от себя могу сказать, что постараюсь высоко не залетать – там слишком разреженный воздух и очень холодно. Если я и выдержу, то ты никак, а я так не хочу выгружать твое бездыханное тельце. Тем более что помочь я тебе все равно не смогу – ни физическим, ни магическим путями – тут на мышей ничего не рассчитано – разве что на лошадь.
- Нефрит, ну что, полетели? А то мы так до вечера будем собираться. Будет плохо, буду пищать.
- И то верно.

Дракон приподнял крылья, одел оба ремня на передние лапы, поправил сумку, присел на пол и сказал: - Прошу на борт. Мышонок забрался на дракона по хвосту и когда залез в сумку, то сам зашнуровал.

Легкой походкой Нефрит вышел из пещеры, слегка сощурился от солнца, расправил крылья и полетел на север.

- Начнем наше путешествие с Северных скал, сюда пришли мои предки – драконы. Первыми были алая Заря и серый Сумрак, впоследствии они решили называть детей в честь цветов, камней, так как времен суток на всех не хватило бы.

Нефрит завис в воздухе и указал пальцем: - Они жили в пещерах на склоне вон той высокой скалы. Как ни странно, но мышонок все видел и слышал, сам, не зная каким образом.

- Сейчас там люди ведут раскопки с целью того, чтоб изучить то место, в котором якобы жили перволюди.
- Эй, а кто раньше появился – люди или драконы? – Пик пытался перекричать хлопанье крыльев, но Нефрит все слышал и ответил:

- Ну, конечно, драконы, с людьми у нас в прошлом была вражда – отдельный разговор, а так для людей мы крыты за мифами и легендами.

- То есть дракон для них не более, чем выдумка?

- Да, но в последнее время многим стали нравиться сказки про нас и с нашим участием, то есть вера в наше существование, но… на миллион читателей выпадает лишь десять счастливчиков, способных нас увидеть. После этого их жизнь может измениться и в лучшую, и в худшую стороны – либо попадают в дурдом, с необычным диагнозом – драконофобия, но о чем это я, либо сами пишут повести, мифы, легенды или, что тоже хорошо – рисуют.

- А часто им это удается? – крикнул мышонок, оставаясь в неведении, каким это образом дракон умудряется все слышать.

- Редко, крайне редко.

Нефрит приземлился на скалу.
- Ну, что – пошли в пещеру?

- Давай, чур, я первый, - мышонок почти развязал сумку.

- Нет, я лучше тебя подальше пронесу – поближе к входу, а то еще ненароком по дороге раздавлю, - дракон посмотрел на стоянку. - Надо бы экскурсантов прогнать, я не хочу человеческих жертв, но меня-то почти никто не увидит.


Беседа шла по пути, Нефрит мягко ступал и мышонок от этого задремал.

- Приехали, вылезай. Так как нам быть с людьми?

- Хи-хи, предоставь это мне, - мышонок потер лапки. - Как известно, у некоторых существует боязнь мышей и наших сородичей – крыс. Будем надеяться, что большинство из них находится в пещере.
- Желаю удачи, если что, я тут, - дракон растянулся на лугу и задремал, слившись с травой.

3.


Маркиз был породистым персидским котом дымчатого окраса. Хозяйка взяла его с собой, чтобы ему не было скучно дома одному. Да, старые игрушки ему уже надоели – все эти шарики, резиновые мышки, занудное дело – точить когти об специальный столб, больше ему нравилось это делать на мягкой мебели, за что хозяйка его ругала. Город ему не нравился, машины шумят, воздух противный, душно, не то, что его любимое место у кондиционера, но там бывало порой холодно, а здесь в домашнем лежебоке проснулся настоящий охотник. Едва хозяйка ушла, выпустив его на прогулку, кот принялся все обнюхивать и вышел на охоту.

Его первой добычей стала гусеница.

«Тьфу, какая гадость! – подумал кот, - надо бы чем-то закусить, а-то так и отравиться недолго».

В траве, он нашел, что искал, пожевал и продолжил охоту. Услышав стрекот кузнечиков, он поймал пару, и, взяв губами, выплюнул у ближайшей машины. После чего забрался под нее и замер. Вскоре появились воробьи. С дурным воплем: - Р-р-мя-ур!!! – Маркиз выпрыгнул из засады и… пожалел, что хозяйка ему ни в чем не отказывала. Вместо желаемого результата воробьи разлетелись, а он не приземлился на все четыре лапы, а пропахал всю землю от кузнечиков до соседней машины.
«Да. Придется менять тактику и искать добычу посложнее гусениц и попроще воробьев. Эй, а что у нас там?»

Кот отряхнулся и пошел на шум в сторону пещер.


Мышиными тропками Пик пробрался в пещеру и по звукам понял, где находилась группа, глядя из-за сталагмитов, которых тут было множество, он увидел, что некоторые  люди пугались даже тени, так что его появления будет достаточно для поднятия паники, тем более он и не слушали щуплого человека в очках и озирались по сторонам. Мышонок подошел к одной из ламп, встал на задние лапы и запищал. 

- Пи-пи-пи-и-и-и!!!!!

 Отброшенная на стену тень возвышалась почти до потолка, а писк был усилен эхом. Пик перешел в наступление – не переставая пищать стал нападать. Некоторые кинулись к выходу, а остальные пытались их удержать. Кто-то попытался поймать мышонка. Вся процессия двинулась к выходу.


Увидев в толпе причину беспокойства, Маркиз приготовился и побежал вдогонку за мышонком.

Люди, услышав мяуканье, остановились и пропустили бегущих кота и мышь. Проводив их взглядом, они пошли на стоянку. Из группы у пещеры остались двое людей, которые вошли обратно.

«Какой прыткий попался, врешь – не уйдешь! Я так просто не сдамся!» – думал кот.

- Нефрит спаси!!! – закричал мышонок.


 Нефрит тоже слышал суматоху и высунул голову.

Увидев друга, Пик юркнул в траву. Кот следом, но не тут-то было. На его загривке сомкнулись огромные пальцы лапы дракона. Нефрит поднял его над собой:

- Скажи, чего ты хотел от моего друга-мышонка – съесть его?


Кот оцепенел, в отличие от людей животные все видели, его поймал тот зверь, что был нарисован на книжке сказок, которую хозяйка читала своим внукам.

- Д-дракон? – выдавил из себя Маркиз.

- Да, но ты не ответил на мой вопрос.

- Л-ловить и есть мышей входит в обязательства уважающих себя котов и кошек.

- А, понимаю. Так, ловить и есть котов не входит в обязательства драконов, но для тебя я могу сделать маленькое исключение, - Нефрит разинул пасть, показав свои полторы тысячи зубов и бездонную глотку.

- Не-е-е-е-т!!! – заорал кот и невероятным усилием вырвался из когтей Нефрита.
 Не помня себя, кот несся через луг к спасительной машине.


Фрау Хельга Грюнвальд хотела уехать вслед за всеми, но ее кот ловил мышь и она решила его подождать. Задняя дверца была открыта.


Подняв тучу пыли, на стоянке появился Маркиз, в три прыжка оказался возле двери, заскочил в нее и забился под пуховую подушку.

Фрау закрыла дверь и приподняла подушку, чтобы посмотреть на кота. Маркиз был грязным, из его пышной  гривы был вырван приличный клок шерсти, и вдобавок ко всему он был сильно напуган – сжался в комок и пытался спрятаться, чуть не лез в сиденье.
- Бог, ты мой, кто тебя так испугал, что ли та мышь? Очень странные у них местные мыши – и экскурсии срывают, и на котов нападают. Больше мы сюда никогда не приедем, правда, Маркиз. Услышав свою кличку, кот высунулся из-под подушки. Хельга завела машину, и они с котом уехали из лагеря, разбитого у Северных Скал.

- А ты действительно хотел и мог съесть кота? – мышонок подполз поближе к дракону.

- Мог, но не хотел. Я хотел всего лишь припугнуть, чтоб неповадно было.

- Ага, перед тем, как на кого-то нападать, он будет трижды оглядываться – нет ли поблизости дракона. Но как ты с ним разговаривал – из сказанного тобой я не понял ни слова. А котов мы и подавно не понимаем.

- О, ты про это. Мы драконы – древняя раса, знаем множество языков, понимаем всех и каждого.
-А как ты тогда в пещере понял, что я – это я?

- Глупые вопросы – по запаху, у нас нюх во много раз сильнее вашего и мы неплохо видим в темноте.

- Как все-таки хорошо, что ты мой друг.

- Да, это правда. Ты случайно есть не хочешь? А то я проголодался, как тысяча голодных бегемотов.

- Как кто?

- А, потом расскажу – пошли есть.

4.


В пещере двое оставшихся устроили спор.

- Молодой человек, вы смеете утверждать, что этот рисунок был сделан не нашими предками?

- Простите, профессор, но приглядитесь – охотники были пририсованы позже, а этот, если я не ошибаюсь, дракон был сделан гораздо раньше.


Профессор отколупнул кусочек краски от наскального рисунка.
- Да, вынужден признать, что это было пририсовано, но кем тогда был нарисован ваш дракон, Эрик?

- Если руководствоваться теорией эволюции, то охотников с копьями пририсовали неандертальцы…

- Это я и так понял, - не выдержал профессор.

- … отсюда следует, - продолжил Эрик, - что рисунок был сделан их предками, но, как известно, и человек прямоходящий, и человек умелый не рисовали, а только занимались собирательством. Моя теория заключается в том, что, глядя на четкость линий и тем, что это не краска, а металл из породы, осмелюсь предположить, что это было сделано самими драконами.

- Молодой человек, вы хоть сами поняли, что сказали? Если бы они существовали, то в музеях были бы свидетельства – кости, но костей никто не находил и драконы – это всего лишь бредни из мифов и легенд. Все, больше не смею задерживаться на ваши сказки, у меня завтра симпозиум в Академии Наук, а вам, уважаемый Эрик, я советую подать прошение об увольнении, потому что тратить деньги на ваши бредовые исследования немыслимо. Утром я пришлю сюда бригаду, чтобы увезли все оборудование, прощайте!

Недовольный профессор, по пути к своему джипу, подвернул себе ногу, отряхнулся и хромая пошел к машине. Сел и уехал.


А Эрик с грустью стоял у выхода и смотрел вслед удаляющемуся профессору.


С гор раздалось сдавленное блеяние. Нефрит вернулся на луг с горным козлом, а Пик раздобыл себе сухари из лагеря. Они старались не обращать внимания друг на друга за едой. После обоим захотелось пить, и они не стали лететь к речке, а пошли к лагерю, там был фонтанчик для питья. Дракону нечего было бояться, для людей он был незаметен. Подсадив мышонка на фонтан, он легонько нажал на рычажок, хотя ему ничего не стоило сломать его, но Нефрит не хотел портить его. Из крана полилась слабая и неслышная струйка воды. Пик забрался на кран и стал лакать воду, после чего умылся.
- А теперь, дай мне попить.

- Пей, я тебе не мешаю, - на всякий случай мышонок отполз подальше от крана, но слезать с фонтанчика не стал.


Нагнувшись поближе к крану, Нефрит нажал посильнее на рычажок, почти сломав его. Сильная струя воды ударила ему в пасть, смывая с зубов остатки козлиной шерсти.

- Кто здесь? – послышалось откуда-то.

- Ой, люди, - пискнул мышонок и сжался в комок.

- Точно, - дракон разлегся у фонтанчика позади.

Кто-то шел на шум.

- Хе-хе, значит, тебя не съели, странно встретить тебя еще раз. Это что ли ты так громко пил? – спросил Эрик, подходя к фонтану.

Мышонок высунулся из чаши фонтанчика и посмотрел на человека, который что-то говорил, но мышонок его не понимал в отличие от дракона. Это был сутуловатый человек с волосами цвета соломы в очках. На нем были пиджак и брюки одного темно-зеленого цвета, а на шее был коричневый шарф.

- Спасибо, что разрядил обстановку, разогнав людей, хочешь? – парень протянул ему что-то. – Это сырные чипсы, попробуй, - он высыпал их на землю и ушел.


Запах бил в нос, что-то напомнило мышонку о стальной пасти, про которую говорили дальние родственники, жившие в городе, но тут пасти не было, не считая Нефрита, и мышонок слез с фонтана. Подойдя к чипсам, он попробовал один, было очень вкусно.
- Чем это пахнет? – спросил Нефрит, поднимаясь из засады.

- Этим? – мышонок поднял один из чипсов над головой.

- Нет, не чипсами, хотя оставь парочку.

- А чем тогда? Что ли той жидкостью, что отбивает резкие запахи?

- Тоже нет. О, Великий Лазурный, что-то мне подсказывает, что он поверил в нас – в драконов, надо его догнать.

-А зачем? Теперь моя очередь рассказывать.

- Погоди, еще успеешь, а он нужен нам.

- Кому это нужен, уж точно не мне, хотя его чипсы мне понравились, - мышонок почесал живот.

- Нам – драконам, нас осталось очень мало, вымирающий вид, так сказать. Еле держимся на вере детей и молодежи, так что встретить такого – это шанс продолжения рода.

- Ты что сдурел?

- Прости, но мы размножаемся не только известным тебе способом.
- А, понятно, но как еще?

- Посредством веры людей, которая очень сильна, они могут менять погоду, двигать горы, так что продолжение драконьего рода для них – пустяки.
- Погоди-ка, каким образом ты его заставишь помочь именно тебе, вдруг не получится.


 Дракон подумал и сказал: - В чем-то ты прав, в прошлом году мне попалась парочка искателей приключений, ищущих драконов – книжек начитались – когда я выглянул из пещеры и пошел к ним навстречу, их, как ветром сдуло.
- Ну, конечно, такая громадина, кстати, вот твои чипсы, - мышонок отошел.


Нефрит нагнулся и слизнул их своим языком. Задумчиво посмаковав, проглотил.

- Вкусно. Пошли к этому парню. Хочешь, я расскажу тебе, кто он такой?

- Давай, я слушаю, - мышонок подлизал крошки от чипсов и уселся перед драконом.


Тот тоже сел, закрыл глаза, сосредоточился, после чего ответил: - Это молодой ученый-палеонтолог Эрик Шмидт, который изучал динозавров, потом стал антропологом – искал места пребывания предков людей и случайно наткнулся и поверил, что мы были.
- Как он удивится, узнав, что вы есть.

- Вот-вот, сейчас он почти ничем не занят, разве что собирает вещи. Профессору Вагнеру не понравились его теории, и завтра утром пещера опустеет – из нее все вывезут. Смотри-ка, что он делает.


Эрик вышел из палатки и направился к пещерам, надо было выключить генератор, и он хотел что-нибудь взять на память из пещеры.


Чей-то спокойный голос спросил его:

- Что вы тут забыли?

- Мартин это ты?

- Нет, но чего вы тут забыли?

- Да мне тут Карл Вагнер не поверил, что тут жили драконы.

- А что вы скажете, если я отвечу, что вы правы?

- Мартин, кончай шутить, я знаю, что это ты!

Но вместо улыбчивого однокурсника из-за сталактита появился дракон – голова под два метра, а все остальное никак не меньше пяти вместе с хвостом и сложенными крыльями.

- А-а-а-а!!! – Эрик попятился от дракона, пока не уперся в стену.
- Пи-и! – из дырки в стене высунулся мышонок.


Эрик был окружен, назад дороги не было.

- Здравствуйте, Эрик, - обратился к нему дракон, - я – Нефрит, а это – Пик, мой друг.

Эрик на секунду опешил, опомнившись, он спросил: - Так, значит, вы его послали? Скажите, зачем я вам, скорее всего, вы хотите меня съесть?

- Во-первых, он сам вызвался, а во-вторых, я совсем не собирался вас есть, а, напротив, хотел подружиться. И, думаю, вы будете не против, если мы перейдем на «ты»?
- Подружиться? Это, как с мышонком? – осмелел Эрик, - тогда ты меня отпустишь?

- А я и не думал тебя задерживать, но уверен, что ты и сам хотел бы узнать больше об этой пещере?

- Да, но с завтрашнего дня меня уволят, и для науки это уже не будет представлять никакой ценности.

- Согласен, но разве тебе самому не хотелось больше знать о предмете исследования – о нас, драконах. Тем более, тебя не уволят, пока ты не подашь заявление об уходе.
- Точно. А так я, конечно хочу.

- Тогда слушай. До людей здесь жили драконы, из настоящего здесь только кости, осколки посуды, останки шкур, то есть здесь жили предки людей или, как мы их называем, перволюди и этот дракон на стене, которого вы обсуждали с профессором.
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